

# 《一年讀經計劃》

## 第四十二週

經文：馬太第十一至廿八章，馬可一至三章

### 兩約之間

舊約聖經最後一卷瑪拉基書寫成後，波斯王朝的統治繼續了大約一百年。及後，希臘勢力在年輕有為的亞歷山大在主前 336 年開始了他的功業，在短短的三年間，亞歷山大將波斯帝業一掃而光，取而代之。希臘殖民地紛紛建立，希臘語言和文化隨之到處流傳，希臘文也成了領地的共用語言。亞歷山大在主前 323 年死亡，他龐大的領土歸四個將軍管轄，可惜，他們的統治並不長久，希臘的高峰輝煌超卓的時期已隨亞歷山大逝去，有如日落西山，無可挽救，政權的變更是無可避免的。

主前二百五十年，羅馬帝國崛起，征服了整個南歐與北歐。到了主前一百年左右，羅馬已佔領了希臘，小亞細亞。主前三十年羅馬成了橫跨歐亞的一個超級大國。此後的幾十年，羅馬帝國勵精圖治，一方面致力鞏固內部，改進政治體系，一方面設立開明公正的法律制度，建設遍佈全國的交通路網，穩定的幣制及法治架構，羅馬軍隊兵精糧足，訓練有訓，裝備精良，羅馬帝國統治下人民的生活日形安定，人人以羅馬公民為幸福的保障。

我們從上述歷史過程，可以知道兩約之間的歷史文化受到三方面影響：

1) **希臘文化**: 希臘帝國在主前三世紀統治了整個地中海區域，並進行文化滲透。所以在新約成書以前，希臘文化已侵略了整個地中海區域。不但新約語文主要是希臘文，且引用舊約經文，往往源自七十士希臘文舊約譯本。

2) **羅馬政治**: 新約時期處在羅馬統治下，其影響力在新約經文中到處可見。

3) **猶太宗教影響**: 這是舊約信仰影響的延續，猶太主義，法利賽人文士直接影響新約內容。

從舊約瑪拉基書到新約馬太福音，其間有四百多年，政治和宗教的活動與變遷，層出不窮。可是從神而來的默示與啟示的角度來看，則是沉默一片。史家稱之為『沉默時期』。猶太人到先知瑪拉基的時候已分成兩大部份。一大部份散居各地，有許多住在埃及，巴比倫與波斯地；一小部份歸回耶路撒冷。移居在亞歷山大城的猶太人，開始把希伯來文舊約譯為希臘文，成為後來著名的七十士譯本。也是在這個時期，在國際的影響下，猶太人在宗教上開始形成三派，各具特色，互不相容，以後兩世紀的歷史與這三派密切相連。這便是法利賽派，撒都該派，和人數較少但影響力也很大的戒行派[愛色尼派]。

### 新約福音書：一個故事，四個見證人

我們必須知道，所謂『福音書』並不是傳記。固然它們是有關耶穌生平的記載，但它寫成的主要目的並不是要為耶穌作傳記。『福音書』並沒有記載耶穌的家庭背景，成長和教育，甚至沒有為耶穌基督在世的成就提供詳盡資料。它們也沒有致力於把耶穌的事蹟放在當代的歷史背景中來敘述。福音書更沒有闡明耶穌的心理發展，或討論祂作事的動機和雄心，甚至沒有告訴我們耶穌是甚麼模樣。新約福音書：一個故事，四個從不同角度介紹耶穌的見證人。那個故事是甚麼？簡單地說，就是上帝救贖計劃最終的完成。我們必須明白，神的救贖計劃並不是在人犯罪後的補救辦法，而是神從創立世界之先，便訂好的旨意。保羅為此感恩神，『願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神，祂在基督裏，曾賜給我們天上各樣的屬靈的福氣。就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們

在祂面前成為聖潔，無有瑕疵，又因愛我們，得按著自己意旨所喜說的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，使祂榮耀的恩典得著稱讚，這恩典是祂在愛子裏所賜給我們的。』〔弗一 3~6〕

『福音書』略過了耶穌大部分的生平，而只集中於祂短短數十年生命裏的最後幾年。福音書更似是不合比例地大篇幅敘述那些引向耶穌的死之事件和言論及耶穌死後的事情。『福音書』用頗多篇福記錄耶穌的教導，有時是頗為冗長的講章。甚至當作者講述耶穌的故事，讀者也常感到那故事本身就是一篇講章。這些福音書作者並非只是記述者，他們更是講道者，將耶穌故事變成一篇又一篇的講章。要知道，福音書作者記述書中內容時，他們的材料經過篩選，按著作者特定的目的與信息來表達，而不是為了滿足學術研究的歷史家。每位作者在材料編排方面都有獨特的方法。四本福音書基本故事都是一樣，故事發展從早期的加利利傳道至最後在耶路撒冷的高潮，但在這結構裏，個別事件和教訓的編排，像一本有中心信息之選集，並非連續的歷史事件記錄。

當然，福音書亦是歷史性的書卷，裏面所記的一切全部都是歷史事實。換句話說，福音書雖有很多文學和神學方面的元素，但仍然是歷史文獻。但我們必須知道，最偉大和最有影響力的歷史和傳記都是帶著使命與目的來寫的。『福音書』作者相信：耶穌基督是神預言賜給世人的救主。他們記載耶穌教訓事蹟的目的，是為讀者提供一個準確，經過細心研究的記載，信仰基礎的事實。

### 馬太福音：天國君王

馬太福音被稱為『教師的福音』，因為它的內容結構，非常適合作教導用。所以在四卷福音書中，馬太福音被初期教會廣泛引用作教導信徒的材料。故此，學者相信馬太本人很可能專事教導，且將自己在教會裏慣用的教材，集寫成書。

馬太福音在內容上極有舊約色彩，它從亞伯拉罕開始，再到大衛，最後帶出耶穌，焦點在突出耶穌的猶太背景：亞伯拉罕和大衛的後裔，使祂與舊約中耶和華對亞伯拉罕和大衛的應許緊連，引證耶穌彌賽亞的身分。

『基督』是『彌賽亞』的希臘文翻釋，其意思就是『受膏者』，受膏者亦可解作王。馬太福音著重耶穌君王身份，是猶太背景的福音書。馬太福音的主題就是『耶穌是君王』，是舊約預言的基督。作者馬太是猶太人，他發現猶太人傳統看為寶貴的預言，都在耶穌身上應驗了。在馬太福音中，反覆出現的一句宣告：『這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話』〔參一 22；二 15, 17, 23；四 14；八 17；十二 17；十三 35；廿一 4；廿七 9〕。這句被學者稱為『公式引句』〔formula-quotations〕的文句，成了馬太福音的特色。馬太福音引用舊約經節達二十處，其中十二處用了『應驗公式』來說明。書中還有其他類似的字眼，雖然格式不同，但足以證明耶穌生平的許多細節，已在舊約預表裏，一一應驗。馬太熱衷於引用舊約，證明耶穌是彌賽亞，是舊約預言中的君王。

### 每日讀經思想問題

#### 1) 馬太第十一至十三章：『發展與反對』

- 在監裏的施洗約翰為何差人問耶穌？他的問題是甚麼意思？耶穌的回答有何意義？
- 安息日對猶太人來說是律法中最要緊必須遵守的一條，常引起法利賽人與耶穌的衝突。在第十二章中，試解釋『人子是安息日的主』的意思？他的說法引起法利賽人更大攻擊，為甚麼？
- 『凡說話干犯人子的，還可得赦免；惟獨褻瀆聖靈的，總不得赦免』〔十二 32〕這話何解？
- 第十三章，耶穌講了幾個比喻。為何耶穌講道要用比喻？為何『天國的奧秘只叫你們知道』？這些比喻彼此有連貫嗎？

#### 2) 馬太第十四至十六章：『抗爭兩極化』

- 馬太第十四章，施洗約翰為何被斬？耶穌聽見他的先鋒約翰被斬的消息後，他做甚麼？
- 法利賽人很注重古人的遺傳，為何耶穌偏要持相反態度，並特別指明法利賽人的虛偽，結果引起法利賽人的攻擊？這事可避免嗎？
- 第十五 18~19 節對我們的信仰生活有甚麼提醒？活在現今的世代中，信徒當如何保守自己的內心清潔？
- 耶穌起初不肯醫治迦南婦人，為甚麼？試比較耶穌醫治迦南婦人女兒事件與醫治百夫長僕人〔八 5~7〕之異同。為何有這麼大差別？
- 第十六章，為甚麼耶穌對求看神蹟的宗教領袖兩次說同樣答案〔十二 39~40；十六 4〕？

#### 3) 馬太第十七至廿章：『對子民的信息』

- 耶穌改變形像對門徒來說有甚麼意義？彼得為何建議要在山上搭三座棚？
- 耶穌叫門徒到海邊釣魚，從魚口中拿錢納稅，這事的教訓是甚麼？你有甚麼領受？
- 第十八章，天國裏誰為大？『回轉變成小孩子的樣式』是甚麼意思？
- 第十九章中，耶穌對法利賽人有關休妻的教導，與現今世代婚姻觀相比，你有甚麼領受？
- 耶穌要那位希望得永生的人變賣所有分給窮人，這要求合理嗎？為何耶穌會獨特地對他有這樣的要求，對其他人則沒有這條件？

#### 4) 馬太第二十一至廿五章：『十架前的一週』

- 為何耶穌因為在樹上找不到果子便咒詛無花果樹？無花果樹代表甚麼？
- 耶穌向法利賽人說娶親筵席比喻，對他們有甚麼意義？這比喻與葡萄園比喻有何關連？
- 主再來的日子有何豫兆？善僕與惡僕的比喻的教訓是甚麼？
- 第廿五章中兩個比喻，新郎對未預備油的童女及主人對第三個僕人之嚴厲處分，究竟傳達甚麼信息？為何似乎如此不近人情？

#### 5) 馬太第廿六至廿八章：『受死與復活』

- 耶穌吩咐普天下無論在甚麼地方傳福音，都要述說馬利亞膏主的事。這事為何如此重要？
- 為何耶穌被彼拉比審訊時不為自己辯護？在這方面你有何領受？
- 福音書以『大使命』作結束，大使命的主心是甚麼？與馬太福音的主題有何關係？

#### 6) 馬可第一至三章：『耶穌基督福音的起題』

- 馬可福音的主題是甚麼？作者怎樣表達這主題？
- 耶穌醫病趕鬼，祂的名聲就傳遍了加利利的四方；每到一處，合城的人都就了祂來。為何耶穌反而避開眾人，到別處去？
- 安息日的問題在第二章就浮現，根據耶穌的教導，安息日是為甚麼設立的？這話對教會中許多設立的規矩有何提醒？
- 許多人在耶穌周圍坐著聽講，耶穌的母親和兄弟來找他。人多，他們只好站在外邊；當有人告訴耶穌時，耶穌說，『誰是我的母親？誰是我的弟兄？』耶穌的說話是甚麼意思？